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All'interno del sistema scolastico e della sua organizzazione operano alcune Commissioni formate da docenti. Tali Commissioni si 
impegnano a realizzare quanto previsto dal P.O.F. in rispondenza alle scelte del Collegio Docenti e alle attività programmate dai Consigli 
di Classe. I lavori delle Commissioni rappresentano uno strumento funzionale per garantire l'efficacia e l'efficienza dell'Istituto, oltre ad 
offrire una risposta concreta ai bisogni degli alunni e di tutti gli utenti del servizio. Le Commissioni sotto elencate, svolgono, quindi, un 
ruolo determinante per la qualità del servizio scolastico e sono un laboratorio permanente di stimoli e proposte per il potenziamento e il 
miglioramento di tutta l'organizzazione. 
Ai sensi dell’articolo 25 del D.Lgs. n. 165 del 30 marzo 2001, che definisce le attribuzioni del Dirigente Scolastico e, in particolare, del comma 5, il Dirigente 
Scolastico ha la facoltà di avvalersi di docenti da lui individuati, ai quali possono essere delegati specifici compiti. Inoltre il Regolamento dell’autonomia 
scolastica, D.P.R. n. 275/1999 e successivamente la Legge 107/2015, c.d. “Buona scuola”, hanno previsto che ogni istituzione scolastica effettui la 
programmazione dell’offerta formativa per il potenziamento dei saperi e delle competenze delle studentesse e degli studenti e per l’apertura della comunità 
scolastica al territorio, attivando le diversificate attività progettuali, per il raggiungimento degli obiettivi formativi prioritari. Nella complessa 
organizzazione di una scuola e considerata la normativa vigente, che pone attenzione alle numerose necessità educative, diventano quindi determinanti le 
figure dei referenti che il Collegio Docenti individua già all’inizio dell’anno scolastico in base alle esigenze organizzative dell’istituto. 
Le Commissioni e i Referenti si riuniscono per auto-convocazione o su convocazione del Dirigente Scolastico e di ogni seduta viene 
redatto il verbale delle operazioni. 
Le commissioni sono costituite da docenti di scuola dell’infanzia, primaria e secondaria; ne è responsabile la “Funzione strumentale” o 
un docente referente e si occupano di particolari aspetti correlati al P.O.F. Ad esse viene affidato un incarico specifico da assolvere.  
Compiti specifici: 
– individuare bisogni e problemi relativi al proprio settore; 
– analizzare strategie per affrontare/risolvere le problematiche emerse; 
– predisporre materiale; 
– presentare proposte al Collegio  
I docenti componenti di gruppi di lavoro svolgono i compiti di seguito elencati: 
– Partecipano attivamente alla progettazione, realizzazione, valutazione e documentazione degli ambiti per i quali sono stati nominati 
– Presenziano agli incontri che vengono stabiliti 
Per i docenti referenti e/o coordinatori e per quelli che fanno parte delle commissioni è previsto un riconoscimento economico dal 
Fondo d’istituto. 
Ciascuna Commissione e ciascun Referente, in sede collegiale, illustra all’assemblea, in fase di progettazione prima e verifica poi: 
– finalità 
– obiettivi 
– strategie d’intervento 
– risultati 
e rendiconta il proprio operato e il lavoro svolto. 
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NIV - NUCLEO INTERNO DI VALUTAZIONE 

 SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

 
RAV 

 
BARI PATRIZIA 

 
AGOSTI MARIA LUISA 

BREGOLI MARZIA 

MASCOLO LAURA 

 
PTOF 

 
TIRANA ROZINE 

 
CISLAGHI MAURA 

FAGNANI MICHELE 

FERRARI LAURIDA 

RENDICONTAZIONE 
SOCIALE 

GAZZOLI TIZIANA DAGHETTA MARIA ANTONELLA RANTICA MARIA AGNESE 

• Aggiorna annualmente il Piano dell’Offerta Formativa triennale 

• Realizza strumenti di comunicazione per i genitori al fine di favorire una migliore conoscenza dell'Offerta Formativa 

• Predispone la rendicontazione sociale e il bilancio sociale 

• Redige e revisiona il RAV e il Piano di Miglioramento 

• Individua criteri, modalità e strumenti per la verifica e valutazione del PTOF 

• Monitora il raggiungimento degli obiettivi previsti dal PDM 

• Progetta modalità e strumenti per promuovere un’autovalutazione d’Istituto 
 

COMMISSIONE FORMAZIONE CLASSI 
SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

GAZZOLI TIZIANA DAGHETTA MARIA ANTONELLA BREGOLI MARZIA 

POLO MARILISA MINARDI ELISA GUIDOTTI BARBARA 

 SCALZO ERICA RANTICA MARIA AGNESE 

• Raccoglie le informazioni necessarie alla formazione delle prime classi; 

• Sulla base dei criteri formazione classi deliberati dal Collegio, coadiuva il Dirigente Scolastico nella formazione classi prime; 
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COMMISSIONE EVENTI E USCITE DIDATTICHE 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

tutte le docenti DAGHETTA MARIA ANTONELLA  FAGNANI MICHELE 

 RESTELLI CINZIA  

• Propone ed organizza le uscite didattiche 

• Predispone e raccoglie la documentazione necessaria alle uscite 

 

COMMISSIONE MENSA 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

DELLA GRISA LUCIA DAGHETTA MARIA ANTONELLA   

• Lavora in seno alla Commissione mensa dell’Ente Locale che gestisce il servizio della mensa scolastica della Scuola 

dell’infanzia e della Scuola Primaria 

 

TEAM DIGITALE 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

GAMBARETTI ROBERTA PELLEGATTA ROSSELLA RANTICA MARIA AGNESE 

• In sinergia con l’Animatore digitale, predispone e realizza le attività previste dal PNSD 

 

COMMISSIONE CONTINUITÀ E ORIENTAMENTO  
SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

GAZZOLI TIZIANA DAGHETTA MARIA ANTONELLA DI NUNNO TIZIANA 

NOBILIO CRISTIANA BIGLIANI GABRIELLA  

 

• Elabora progetti comuni ai tre ordini di scuola 

• Monitora l’iter scolastico degli alunni 
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• Favorisce il passaggio di informazioni sugli alunni nel passaggio da un ordine all’altro di scuola 

• Collabora con la Commissione formazione classi 

 

COMMISSIONE VALUTAZIONE ALUNNI  
SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

GAZZOLI TIZIANA DAGHETTA MARIA ANTONELLA CINESI ROBERTA 

GAMBARETTI ROBERTA DAGHETTA LUISA  

• Prende visione degli strumenti in uso nell’Istituto in relazione alla valutazione degli alunni e procede alla loro modifica e/o 

integrazione  

• Propone i criteri di valutazione del comportamento e degli apprendimenti di alunni e studenti 

• Pianifica la raccolta e la documentazione storica degli esiti della valutazione per effettuare, a distanza, confronti ed analisi in 

merito ai processi 

• Pianifica la raccolta e la documentazione delle Unità di apprendimento, delle rubriche valutative e dei compiti di realtà  

 

COMMISSIONE ORARIO  
SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

GAZZOLI TIZIANA DAGHETTA MARIA ANTONELLA BREGOLI MARZIA 

  RANTICA MARIA AGNESE 

  SCARANO SIMONA 

• Organizza l’orario annuale delle attività curriculari 

• Organizza l’orario docenti 

• Provvede alle sostituzioni dei docenti assenti 

 

COMMISSIONE “STAR BENE A SCUOLA”  
SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

NOBILIO CRISTIANA DAGHETTA MARIA ANTONELLA LOVOTTI BARBARA 

• Raccoglie le segnalazioni dei Consigli di classe e sezione relativi ai casi critici su cui è necessario predisporre interventi 

• Organizza e monitora le attività dello sportello psicologico dell’ASSP 
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• Organizza e monitora le attività dei pedagogisti dell’ASSP 

 

 

 

REFERENTI INVALSI 
SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

 DAGHETTA LUISA MARINI ELENA 

• Coordina le attività per la preparazione, realizzazione, monitoraggio, valutazione delle prove INVALSI e di ogni altra operazione 

connessa al funzionamento della piattaforma telematica INVALSI 

• Affianca il NIV nella lettura critica dei risultati delle prove nazionali standardizzate 

 

REFERENTI BULLISMO-CYBERBULLISMO 
Team Antibullismo e per l’Emergenza 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

CEREDA JESSICA SORRENTINO ANNALISA BREGOLI MARZIA 

• Coordina le iniziative di prevenzione e di contrasto del bullismo e del cyberbullismo 

• Raccoglie e diffonde le buone pratiche educative, organizzative e le azioni di monitoraggio 

• Promuove e cura l’elaborazione di un modello di e-policy d’Istituto 

• Collabora per la revisione/stesura del Regolamento d’istituto e di tutti i documenti (PTOF, PdM, Rav), che devono contenere le 

misure atte a prevenire e contrastare il problema 

• Propone corsi di formazione al Collegio dei docenti  

• Monitora i casi di bullismo e cyberbullismo  
N.B. Al fine di assicurare ai referenti coinvolti in azioni di prevenzione del cyberbullismo strumenti utili per conoscere e attivare azioni di contrasto al 

fenomeno, il Ministero ha attivato la piattaforma ELISA per la formazione dei docenti referenti 

 

REFERENTE INCLUSIONE/ ALUNNI BES 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 
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CAMELIO YLENIA SCALZO ERICA RE SUSANNA 

• Coordina le attività di inclusione degli alunni diversamente abili e di prevenzione del disagio scolastico  

• Coordina le attività di prevenzione del disagio scolastico  

• Presiede i Gruppi di lavoro operativi in sostituzione del Dirigente scolastico, quando necessario 

 

REFERENTE PEDAGOGICO 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

BARI PATRIZIA   

• Cura il raccordo della scuola dell’infanzia con i servizi educativi e i servizi sociali e sanitari  

 

REFERENTE AMBIENTE E SOSTENIBILITÀ 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

BREGOLI MARZIA 

• Promuove azioni e progetti a sostegno dell’ambiente e della sostenibilità 

 

REFERENTE PER LA SALUTE 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

RANTICA MARIA AGNESE 

• Promuove azioni e progetti a sostegno dell’educazione alla salute e ai corretti stili di vita 

 

REFERENTI ALUNNI/E CNI (cittadinanza non italiana)  
SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

CEREDA JESSICA MINARDI ELISA PACCIARINI VERONICA 

• Predispone l’applicazione del protocollo di accoglienza 

• Progetta percorsi necessari a migliorare l’inclusione degli alunni stranieri da inserire o già inseriti  

• Promuove progetti a carattere interculturale  
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• Previene i fenomeni di dispersione scolastica 

 

 

 

REFERENTI EDUCAZIONE CIVICA E AGENDA 2030 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

CAPPELLO GIUSEPPINA DAGHETTA MARIA ANTONELLA PLATTI SARA 

• Favorisce l’attuazione dell’insegnamento dell’educazione civica attraverso  

• Supporta la progettazione dell’educazione civica 

• Facilita lo sviluppo e la realizzazione di progetti multidisciplinari e di collaborazioni interne fra i docenti, per dare concretezza alla 

trasversalità dell’insegnamento 

 

REFERENTE INDIRIZZO MUSICALE 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

  FAGNANI MICHELE 

• Promuove ed organizza le attività del corso musicale 

• Organizza la partecipazione ad eventi e concorsi musicali destinanti alle scuole 

 

REFERENTI LINGUA STRANIERA 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

  ALERI BROTINI (Trinity) 

  LOVOTTI BARBARA (DELF) 

  PASSAVANTI CHIARA (DELE) 

• Promuovono il conseguimento delle certificazioni linguistiche 
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• Coordina i laboratori  

• Si occupa di inventariare gli strumenti e i materiali 

• Predispone un calendario per l’utilizzo del laboratorio 

• Controlla lo stato delle risorse informatiche disponibili  

• Coordina interventi di manutenzione e/o nuovi acquisti 

 

 

COORDINATORI DIPARTIMENTI PER ASSI CULTURALI 
SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

  ALERI BROTINI 

  BREGOLI MARZIA 

  MELONI GIULIA 

 

COORDINATORI DI CLASSE E INTERCLASSE 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

 5 24 

RESPONSABILI LABORATORI 
 SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

lab. Scientifico   BREGOLI MARZIA  

lab. Arte   DINUNNO TIZIANA  

lab. STEM GAMBARETTI ROBERTA SORRENTINO ANNALISA ORIGGI MARTA  

palestra GAZZOLI TIZIANA DAGHETTA MARIA ANTONELLA RANTICA MARIA AGNESE  

lab. 
Informatica 

 PELLEGATTA ROSSELLA SCARANO SIMONA AULA  
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TUTOR DOCENTI NEOIMMESSI 

SCUOLA 
INFANZIA 

SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

 CHIARELLA ANDREA CISLAGHI MAURA SANTARELLI ANNAMARIA PENNA DANIELA 

 SASSO BRUNO PELLEGATTA ROSSELLA PACCIARINI VERONICA DINUNNO TIZIANA 

 
GIUSTINIANI 
VALENTINA PATTI MARIA CRISTINA 

  

 ACCARDI IRENE DAGHETTA LUISA   

  SCARPINATI LINA ZANONI PAOLA   

 DE DOMENICO MARIA BEGO MARIA GABRIELLA   

 D’ERRICO ANTONIA CALATI RAFFAELLA   

 

 

 

 

 

 

REFERENTE CONTRASTO ALLA DISPERSIONE 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

PROGETTI LETTURA 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

GAZZOLI TIZIANA VILLA MARINA MELONI GIULIA 

PERI ELENA   
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LOVOTTI BARBARA 

• Monitora i casi di dispersione e di rischio dispersione 

• Cura i rapporti con il CPIA 
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COORDINATORI DI CLASSE E INTERCLASSE 

SCUOLA INFANZIA SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SECONDARIA 

 AGOSTI MARIA LUISA ALERI BROTINI MICHELA 

 BIGLIANI GABRIELLA BELTRANI FULVIA 

 CALATI RAFFAELLA BREGOLI MARZIA 

 PELLEGATTA ROSSELLA CAPORASO IVAN 

 SORRENTINO ANNALISA CICCONE ADELE 

  CINESI ROBERTA 

  CITELLI PAOLA MARIA 

  D’ANGELO D. /GAROFALO CONCETTA PIA 

  DE ALESSANDRI CLAUDIA 

  DE FELICE PAOLA 

  FERRARI LAURIDA 

  FORLENZA PATRIZIA 

  FUSCO ALESSANDRA 

  GIOCONDO ANTONELLA 

  GUIDOTTI BARBARA 

  MARINI ELENA 

  MARTINO CONCETTA 

  MASCOLO LAURA 

  MELONI GIULIA 

  NEGRI ALBERTO 

  PASQUALINI ANITA 

  PLATTI SARA MARIA 

  RIPOLI GIADA 

  TUNESI STEFANIA 


